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Analise de insumo-produto
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Levantamento inédito mostra que JBS
movimenta 2,1% do PIB do pais

De acordo com a Fipe, a companhia, uma das maiores empresas de alimentos do mundo,
também contribui para a geracao de 2,73% dos empregos no Brasil
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Analise de insumo-produto

ECONOMIA

Airbnb contribuiucomR$ 25
bilhoes ao PIB brasileiro em 2016,
diz Fipe

Alem do dinheiro obtido pelos anfitriGes com aluguel, o valor também inclui os gastos dos usuarios
durante as viagens.
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Analise de insumo-produto

Terceiro setor € responsavel por
4,27% do PIB brasileiro

Estudo analisa atividades do terceiro setor ao longo de 2022
e esclarece posicionamento financeiro da area para a
economia brasilera

8 mai 2023 - 16h28 Compartilhar ¢ Exibir comentdrios




Analise de insumo-produto

Mobilidade para qué?

Pesquisa mostra impacto da 99 na
economia do Pais

Estudo da Fipe mostrou que, em 2019, o aplicativo de transporte impactou a economia em mais de R$ 12 bilhdes

ouca este contetdo readme
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Analise de insumo-produto

lf::d news 4‘ buscar noticias

Menu

Pesquisa da Fipe revela que iFood responde
por R$ 32 bi do PIB nacional em 2020

O estudo Impacto Socioeconémico das Operagdes do iFood no Brasil, da Fundacgéo Instituto de Pesquisas
Econdémicas (Fipe), revela que as operacdes da empresa movimentaram R$31,8 bilhdes em 2020 - o

equivalente a 0,43% do PIB nacional.
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Analise de insumo-produto

ESTUDO DO NEREUS REVELA O IMPACTO DA
ECONOMIA DO MAR NOS ESTADOS E MUNI(IPIOS
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Analise de insumo-produto

Ideia desenvolvida por Wassily
Leontief (Prémio Nobel em Economia
em 1973).

De acordo com Leontief. “a analise
de insumo-produto € uma extensao
pratica da teoria classica de
interdependéncia geral que vé a economia total de uma
regiao, pais, ou mesmo do mundo todo, como um sistema
simples, e parte para descrever e para interpretar a sua
operacao em termos de relagoes estruturais basicas
observaveis” (Leontief, 1987, p. 860).

A origem da sua teoria pode ser ligada ao problema do fluxo
circular da renda (Tableau Economique - Francois Quesnay)
assim como ao problema da sua distribuicao entre as classes
envolvidas dentro do processo produtivo.




Analise de insumo-produto

A analise de insumo-produto estende as ideias do modelo
da base econdmica, desagregando a produgao em um
conjunto de setores.

Pode ser usada para explorar algumas das seguintes
questoes:

o Mudancas estruturais na economia e analises setoriais
- Comeércio internacional e cadeias globais de valor

o Comércio inter-regional e disparidades regionais

o Meio ambiente, energia, emissoes e agua virtual

o Distribuicao de renda

o Politica fiscal

o Estratégias de desenvolvimento

5 (.n)



Sistema de Contas Nacionais

Calculo do PIB pelas trés oticas

Otica

Equacéo descritiva

Producéo

PIB a precos de mercado = valor bruto da producéo a precos basicos - consumo intermediario
a precos de comsumidor + impostos, liquidos de subsidios, sobre produtos

Despesa

PIB a precos de mercado = despesa de consumo final + formacio bruta de capital fixo +
variacdo de estoques + exportacdo de bens e servicos - importacdo de bens e servicos

Renda

PIB a precos de mercado = remuneracdo dos empregados + rendimento misto bruto +
excedente operacional bruto + impostos, liquidos de subsidios, sobre a producao e a importacéo

Fonte: IBGE, Diretoria de Pesquisas, Coordenacio de Contas Nacionais.
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Analise de insumo-produto

Demanda Final

Producao Formacao - o

sao ofertados para:

Produtos

Importados
sao demandantes de:

Insgm_os Trabalho
Domesticos

Insumos Primarios

Insumos

Importados
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Analise de insumo-produto

Matriz de Insumo-Produto

Exportagdes

Familias
Goyerno
Setores Compradores InvEesSitc;?ueenst o2
A A
Setor i s == 1
Setores Consumo Demanda
e S el Intermediario Final

Setor J ——

IMpOrtaces mm—— Importacoes Importacoes

Impostos sobre vendas Impostos

Insumos Primarios Valor Adicionado
! rimar — Vendas

—> Compras
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Exemplo numeérico

Sistema de insumo-produto - setor x setor

Demanda Demanda
. Setores
Matriz IP Final Total
51 52 Y X
51 150 500 350 1000
Setores
s2 200 100 1700 2000
Setor de
w 650 1400
Pagamentos
Produto Total X 1000 2000

Fonte: Miller e Blair (2009) — 2.3. An lllustration of Input—Output Calculations (p. 21).

(Primeiro exemplo do arquivo Excel)



Fluxos de insumo-produto

As transacoes entre os setores estao dispostas em uma
matriz com n linhas e n colunas, conforme tabela anterior
(exemplo numérico).
Pela otica das linhas, as vendas feitas pelas firmas a
esquerda podem ser atribuidas as firmas listadas no topo da
coluna:
= O Setor 1 (S1) vende $150 para o Setor 1 (S1) e $500 para o
Setor 2 (52)
= O Setor 2 (S2) vende $200 para o Setor 1 (S1) e $100 para o
Setor 2 (S2)
Esta parte da tabela de insumo-produto é chamada de
transacoes interindustriais ou consumo intermediario
- fornece uma fotografia da economia com o foco nas
relagdes intersetoriais.
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Fluxos de insumo-produto

Vale ressaltar que 0s insumos sao expressos em termos
monetarios, uma vez que seria dificil combinar, por

exemplo, toneladas de minério de ferro com megawatts de
eletricidade, etc.
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Fluxos de insumo-produto

Além das transacoes intermediarias, os setores também
vendem para outros conjuntos de atividades:

- Consumidores (familias), governo e mercados externos
(exportacoes).
- Esta parte da tabela de insumo produto é chamada de
demanda final.
- No exemplo:
. O Setor 1 (S51) vende $350 para os agentes da
demanda final (Y)
- O Setor 2 (52) vende $1700 para os agentes da
demanda final (Y)
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Fluxos de insumo-produto

Por fim, pela otica das colunas, os setores (firmas)
também fazem pagamentos aos fatores de producao,
trabalho e capital, e as importacoes.

Estes fluxos sao mostrados no restante da tabela (setor de
pagamentos).

Observacao: os elementos da demanda final e do valor
adicionado nao estao desagregados neste exemplo.
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Modelo nacional de insumo-produto

A tabela de insumo-produto ¢ basicamente um sistema
contabil - uma dupla entrada semelhante a preparada por
uma empresa em que as vendas e as compras ou ativos e
passivos sao apresentados, mas, neste caso, para uma
economia.

Para mapear o impacto das mudancas em um setor no
restante da economia, Leontief prop6s um modelo
economico.

O modelo de insumo-produto (ou modelo de Leontief)

leva em consideracao a interdependéncia produtiva entre
os setores.
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Modelo nacional de insumo-produto

Exemplo de uma tabela de insumo-produto com 2 setores

Demanda Demanda
Setores .
Final (Y) Total
Matriz IP
Consumo da . N
S1 S2 . Governo (G) | Investimento (I) | Exportagoes (E) X
Familias (C)
S1 211 Z1) C1 g1 iy € Xq
Setores -
S2 2 23 C 82 I €, X5
Importacao M, M, M. M, M; m
Impostos ty t, t. t, t te t
Valor Adicionado w w; w, w
Produto Total X X1 X5 o g i e

z;; - fluxo monetario entre os setores / e
¢; - consumo das familias dos produtos do setor i
g; - gasto do governo junto ao setor i
i; - demanda por bens de investimento produzidos no setor i
e, - total exportado pelo setor i
x; - total de produgao do setor i
M; -importagdo total realizada pelo setor i
t; - total de impostos indiretos liquidos pagos por i
w; - valor adicionado gerado pelo setor i




Modelo nacional de insumo-produto

A economia é dividida em n setores, tal que a producao total
(produto) do setor j é dada por:

Xi =2Zy1+zZip+ -+ zjy+ -+ 2z +y; 1)
Vij=12...,n
em que z; (V i,j =1,2,...,n) representam as vendas
interindustriais do setor /; e y; as vendas para os agentes da
demanda final (yl =c¢+g;+ti;+ ei).

Reescrevendo a equacao (1), temos:

n

X; = zzij + i @

j=1
Vij=12,...,n
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Modelo nacional de insumo-produto

Pressupostos principais (1)

Assumindo que cada um dos setores produz bens e servicos
segundo uma "“receita” fixa (formalmente conhecida como
funcao de producao do tipo Leontief), temos:

Z..
al-j=l A4 i,j=1,2,...,7’l (3)
Xj
sendo a;; conhecido como a razao de insumo-produto
ou coeficientes técnicos.

- Esses coeficientes técnhicos sao fixos: 0s setores usam
insumos em proporcoes fixas.
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Modelo nacional de insumo-produto

Funcdes de producao

. [ 41 Znj
.X'J - f(Zl]; -.-;an; M/j; M]) x] = min (a ! "')a .

2j Z2j

A 4

le

Funcéo de produgédo bem-comportada classica Funcéo de producgéo Leontief

j

Fonte: Adaptado de Miller e Blair (2009).
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Modelo aberto de Leontief

Pressupostos principais (2)

O segundo pressuposto é de que a economia €&
impulsionada por variagoes da demanda final
(consumidores, governo, exportacoes) — esta € a parte
exogena da economia, enquanto as transacoes
interindustriais respondem a esses sinais e, portanto, sao
endogenas.
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Modelo nacional de insumo-produto

- Utilizando a equacao (3), coeficientes técnicos, podemos
reescrever a equacao (2) como:

n

xi=Zaijxj+yi ‘v’i,j=1,2,...,n (4)
j=1

- Ou em termos matriciais como:

X=Ax+y (5)
X117 [ a1z v Q@ 7 G rxq
wf fan g a7 anln) e
x:i - Ciu c'zl-z ag; v Qin xl T yl
L Xn [An1 Quz 0 Qg e A Pnd LDnd
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Modelo nacional de insumo-produto

Dessa maneira, podemos fazer manipulacoes algébricas a
partir da equacao (5), x = Ax +y, tal que:

X—Ax =y ©)
I-Ax=y (7)
x=U0-A)"ly (8)

em que (I1—A)~! =B é conhecida como a matriz inversa de
Leontief.
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Modelo nacional de insumo-produto

A equacao (8) é a equacao basica do modelo de insumo-

produto. E pode ser representada matricialmente por:

[ b11

b21

b;

b1

1iya

Y2
Vi

[yl

(8)
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Modelo nacional de insumo-produto

A matriz B representa uma aproximacao de séries de
poténcias* de (I—-A)™1:

B=(I-A)"1=0+A+A>+A3+-) )

Mas qual o significado economico da matriz inversa de
Leontief (B)?

A matriz B mostra o requisitos totais (requisitos diretos +
indiretos).

Para entender melhor o significado da matriz B, podemos
pensar na equacao (8) como uma analise de impacto.

*Ver apéndice para mais detalhes.
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Modelo nacional de insumo-produto

Analise de impacto:
— _ -1
Ax=(1—-A)""Ay 10
Uma variacao de demanda (Ay) causa um aumento do
produto (Ax),dada a tecnologia de producao (I1—A)~ L

Ou seja, assume-se 0 pressuposto que a economia &
impulsionada por variacoes na demanda final (componente
exodgeno) dado as relagoes interindustriais (componente
endoégeno).

28



Modelo nacional de insumo-produto

Suponha, por exemplo, que a demanda por produtos de
determinado setor j, tenha aumentado.

O impacto desse aumento pode ser dividido em varias
rodadas:

- O impacto inicial correspondera exatamente ao aumento
da producao deste setor j;

- Entretanto, para aumentar a producao, o setor j
demandara insumos dos demais setores;

= Todos os demais setores que fornecem insumos ao setor j
também terdo suas producdes alteradas;

= Para aumentar suas producoes, esses setores
demandarao insumos uns dos outros;

- Este encadeamento eventualmente converge para zero...
29



Modelo nacional de insumo-produto

O aumento da demanda final em y requer a producao de y,
0 que demanda insumos para produzir y (= Ay), para

produzir Ay (= A%y), para produzir A%y (= A3y),... € assim por
diante...

Logo, y requer a producao equivalente a:

(11)

X=y+Ay+ A’y +Aly+ - =(I+A+A*+ A3+ )y
l \ )
Ou de outra maneira: |
Impacto Rodadas
inicial
Ax=(T+A+ A%+ A3+ )Ay (12)

Ax = BAy (13)
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Exemplo numeérico

Para entender melhor as relacoes entre a base de dados e o
modelo de insumo-produto, podemos recorrer a matriz de
insumo-produto com dois setores (exemplo numérico inicial).

Sistema de insumo-produto - setor x setor

Demanda Demanda
. Setores
Matriz IP Final Total
51 52 Y X
51 150 500 350 1000
Setores
52 200 100 1700 2000
Setor de
w 650 1400
Pagamentos
Produto Total X 1000 2000

Fonte: Miller e Blair (2009) — 2.3. An lllustration of Input—Output Calculations (p. 21).
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Exemplo numeérico

A partir da matriz de insumo-produto (MIP), podemos
calcular os coeficientes diretos (ou coeficientes

técnicos).

Ou seja, tomando como pressuposto de “receita” fixa, temos

as transacoes em forma proporcional.

Matriz A

51

52

51
52

0,15
0,20

0,25
0,05

Na analise de IP, uma vez que um conjunto de informacodes
fornece os coeficientes técnicos, assume-se que estes nao

se alteram.

Mas como os coeficientes técnicos sao de fato

calculados?

32



Exemplo numeérico

Sistema de insumo-produto - setor x setor

Demanda Demanda
. Setores
Matriz IP Final Total
51 52 Y X
Ss1 150 500 350 1000
Setores
s2 200 100 1700 2000
Setor de
W 650 1400
Pagamentos
Produto Total X 1000 2000
Zij . .
Matriz de coeficientes Exemplo: a; j=— —> Coeficiente técnico (direto)
técnicos (diretos) X Ji
Matriz A 51 52 150
Z11
s1 0,15 | 0,25 4y, = _ =015 —
S2 0,20 0,05 x; 1000

Valor em unidades monetarias de insumos do Setor 1 (S1) por
unidade monetéria da producéo total do préprio setor (S1).
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Exemplo numeérico

- A partir dos coeficientes técnicos, podemos calcular a
matriz inversa de Leontief (I1-A)™!:

(1-a)* s1 S2
s1 1,254 0,330
S2 0,264 1,122
Total 1,518 1,452

- As entradas revelam os impactos diretos e indiretos em
um setor quando a demanda final do setor no topo da
coluna muda em $1 (ou $1 milhao ou $100 milhoes).

- Observe que a entrada na diagonal principal € sempre maior
que a unidade (>1):

= 0 valor unitario representa o aumento da demanda final nesse setor; e
= a parte restante representa o impacto direto e indireto da expansao.
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Exemplo numeérico

- A soma das linhas em cada coluna da matriz inversa de
Leontief mostra os multiplicadores de producao para

cada setor j:

» X (1-A)™ s1  S2

M; :Zbij s1 1,254 0,330

=1 S2 0,264 1,122
Multiplicadores de producdo —> Total 1,518 1,452

- Observe que esses valores variam de 1,518 (Setor 1) a

1,452 (Setor 2) .

- Como esses valores devem ser interpretados?

Eles fornecem informacdes sobre o impacto no restante da
economia (incluindo o setor em questao) de uma mudanca

unitaria na demanda final em qualquer setor.
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Exemplo numeérico

O valor de 1,45 para o Setor 2 nos diz que, para cada aumento
de $1 na demanda final desse setor, um valor adicional de
$0,45 de atividade é gerado para um valor total de produgao de

$1,45.

n

Mj = Z bij

i=1

Multiplicadores de produgao —

Ax=(T—-A)""Ay  [Ax,]

A 4

Ax,] 10,264 1,122

1,254 0,330 [0

(1-a)* s1 S2
S1 1,254 0,330
S2 0,264 1,122
Total 1,518 1,452
Aumento de apenas uma
] unidade na demanda final
1 do setor 2

[Ax1] 1,254 % 0+ 0,330 X 1] _ 0,330]
Ax,] 10,264 X0+ 1,122 x 1

- 11,122

Ax = 0,330 + 1,122 = 1,452



Exemplo numeérico

Por que esses valores variam?

- Eles refletem o grau em que um setor é dependente dos
outros setores da economia, por seus insumos € como
fonte de consumo de seus produtos.

- Eles dependem da estrutura de producao (a “receita”).

Observacoes:

= Seria incorreto supor que a importancia de um setor na
economia pode ser sintetizada pelo tamanho do
multiplicador.

= Um setor com um grande volume de producao, mas com
um multiplicador modesto, pode gerar um maior volume
de atividade na regiao do que um setor com maior
multiplicador, mas com um menor volume de producao.
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Exemplo numeérico

Sistema de insumo-produto - setor x setor

Demanda Demanda
. Setores
Matriz IP Final Total
51 52 ¥ X
51 150 500 350 1000
Setores
s2 200 100 1700 2000
Setor de
W 650 1400
Pagamentos
Produto Total X 1000 2000

Exemplo: x=(I—-A)"ly

_ [xll 1,254 0,330] 350]
(-A) 1 S2 x| = lo,264 1,122] 11700
S1 1,254 0,330 o ]
52 0.264 1122 x1] _ [1,254 x 350 + 0,330 x 1700
Total | 1518 1452 x| = 10,264 x 350 + 1,122 x 1700

[X1] _ [1000
X221 (2000

38



Exemplo numeérico

1—-015 0— 0,25]‘1 [ 350
0—-0,20 1-—0,05

x=0-A)"y
'[1 0] _ [015 0,25”‘1[350
0 1 0,20 0,05]] 11700

1700

[ 0,85 —0,25]‘1 350]
—0,20 0,95

1,254 QBBO][BSO
10,264 1,122

1700

1700

1,254 x 350 + 0,330 x 1700
10,264 x 350 + 1,122 x 1700

'1000]
12000
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Atividade 2a — Modelo nacional de insumo-produto

Dados: Matriz de Insumo-Produto do Brasil, 2017

Para cada um dos cenarios abaixo, calcular o impacto sobre
valor bruto da producao (VBP) de cada setor de atividade:

1. Um aumento de 9.3230% nas exportacoes de minério de
ferro

2. Um aumento de 0.1204% no consumo das familias

3. Um aumento nos investimentos (FBCF) equivalente a R$
5 bilhoes
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Modelo fechado de Leontief

As familias recebem renda como forma de pagamento pelos
seu trabalho no processo de producao e, como
consumidores, gastam seus rendimentos de forma
relativamente padronizada segundo sua cesta de consumo.

O modelo aberto de Leontief capta somente os impactos
diretos e indiretos ligados as relagcoes técnicas intersetoriais
de compra e venda de insumos.

(Segundo exemplo do arquivo Excel)

a1



Modelo fechado de Leontief

Para capturar o canal adicional de transmissao
resultante dos efeitos induzidos pela geracao de
renda e consumo, € preciso “fechar” o modelo em
relacao as familias. Em outras palavras, € preciso
tornar o consumo das familias enddégeno no modelo.

AX > AW - AY - AX

Isso é feito modificando-se a formulagao basica do
modelo tal que:

- as familias sao movidas da coluna da demanda final para
a Ultima coluna da tabela de transacoes interindustriais;

- o fator produtivo trabalho € movido para a ultima linha
da tabela de transacoes interindustriais.
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Modelo fechado de Leontief

Representacao do modelo fechado

[x:+1] - [;i ]:)C] [x:+1] + [3’7311]
x=0-A4)"'y =By

B=(1-4)"

h.= vetor coluna representando os coeficientes de consumo

h,= vetor linha representando os coeficientes de remuneragao do
trabalho
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Modelo fechado de Leontief

Os coeficientes da matriz B serao maiores do que aqueles
calculados para o modelo aberto de Leontief.

A diferenca entre os coeficientes das matrizes inversa dos
dois modelos representa o impacto induzido sobre a
producao setorial decorrente da expansao do consumo das
familias. Esse impacto é também chamado de efeito-
renda na mensuracao do multiplicador da producao.
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Multiplicadores e geradores

Tipos de multiplicadores

Tipo I: Multiplicadores obtidos a partir do modelo aberto
de Leontief. Se ocorre a expansao de R$1,00 na demanda
final de determinado setor, a producao deste setor deve
expandir pelo menos R$ 1,00 e mais um montante
adicional devido os encadeamentos produtivos. Da mesma
forma, os demais setores expandem a producao devido
esse choque inicial.

Tipo II: Multiplicadores obtidos a partir do modelo
fechado de Leontief. Se ocorre a expansao de R$1,00 na
demanda final de um setor, havera um impacto adicional
sobre a renda e o consumo que induz um efeito adicional
de aumento na producao do setor no qual o choque teve
origem e nos demais setores da economia. Esse tipo de
multiplicador incorpora o chamado efeito-renda.
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Multiplicadores e geradores

Calculo do multiplicador da producao (o6tica para tras)

Tipo I:

Tipo II:

Obs.: Note que no multiplicador tipo II ndo consideramos as linhas e colunas

adicionais da matriz B (setor n+1).



Multiplicadores e geradores

Decomposicao do multiplicador da producao

Efeito total: ET; = o;
Efeito-renda: ER; = 0; — o;

Efeito indireto: EID; = 0; — };a;; — 1
Efeito direto: ED; = Y a;j

Efeito inicial: El. =1

47



Atividade 2b — Multiplicadores e geradores

Calculo dos multiplicadores de producao
Dados: Matriz de Insumo-Produto do Brasil, 2017

1. Calcule os multiplicadores da producao do tipo I e tipo II
para cada setor de atividade e decomponha os efeitos
direto, indireto e renda.

2. Identifique os 5 setores com maior efeito indireto e efeito-
renda. Esses setores sao os mesmos? Quais fatores
poderiam explicar as diferencas entre os setores segundo o
tipo de multiplicador?

Dicas: i) para gerar o vetor coluna h,, divida cada celula do
vetor de consumo das familias pelo valor total da coluna; ii)
para gerar o vetor h,, divida cada célula do vetor de
remuneracao do trabalho pelo valor de producao do respectivo
setor.
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Multiplicadores e geradores

Geradores de multiplicador

Podemos usar a formulacao basica do modelo de insumo-
produto para gerar multiplicadores para diversas variaveis
de interesse (v = valor adicionado, emprego, impostos,
etc.).
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Multiplicadores e geradores

Geradores de multiplicador

Considere que v, refira-se ao valor da variavel de interesse
para dado setor e c; represente a relagao entre o valor da
variavel de interesse e o valor bruto de producao:

Uj
Uj = x—x] = ij]'
]

v=C.x » nxl1

C é a matriz diagonal do coeficientes de c.
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Multiplicadores e geradores

Geradores de multiplicador
Substituindo x obtemos:
v' = C.By

Assim, o efeito multiplicador da mudanca de $1,0 em na demanda final
sobre a variavel de interesse é dado por:

Av’
Ay

= C.B - modelo aberto

= (C.B - modelo fechado
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Multiplicadores e geradores

Geradores de multiplicador

Alternativamente, os geradores de multiplicadores também
podem ser calculados como:

n

— 4 — z o bij — modelo aberto

=1

Av] _
— 4 Z C bl-j — modelo fechado
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Multiplicadores e geradores

Multiplicador

Os multiplicadores sao obtidos dividindo-se o gerador
setorial pelo respectivo coeficiente c:

n

Av;
A_]-/Cj — 2 C; bij/Cj — modelo aberto
Vi i=1
_ n
Avj

/¢ = Z C; Eij /c¢; = modelo fechado

i=1
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Exemplo numeérico

Sistema de insumo-produto - setor x setor

Coef. Emprego

0,3

Para cada 1 unidade monetaria de
producdo, sdo necessarios 0,3
trabalhadores no setor S1

Coeficiente de
emprego

S Demanda Demanda
Matriz IP etores Final Total
S1 S2 Y X
S1 150 500 350 1000
Setores
S2 200 100 1700 2000
Setor de
650 1400
Pagamentos
Produto Total X 1000 2000
Emprego 300 800
Exemplo:  wj =
S1
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Exemplo numeérico

Sistema de insumo-produto - setor x setor

S Demanda Demanda
Matriz IP etores Final Total
S1 S2 Y X
S1 150 500 350 1000
Setores
S2 200 100 1700 2000
Setor de
650 1400
Pagamentos
Produto Total X 1000 2000
Emprego 300 800 Exemplo:
n
S1 S2 e e Multiplicador simples de
Coef. Emprego 0,3 0,4 Gj = z Wj X bij — emprego (ou gerador de
im1 emprego)
-1
- S1 S2
(--A) GE = (0,3 x 1,254) + (0,4 x 0,264)
S1 1,254 0,330
S2 0,264 1,122 GE = 048 Para cada 1 unidade monetaria de
T | 1518 1452 1 ! aumento da demanda final do S1 sdo
ota ’ ’ gerados 0,48 empregos
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Exemplo numeérico

Sistema de insumo-produto - setor x setor

S Demanda Demanda
Matriz IP etores Final Total
S1 S2 Y X
S1 150 500 350 1000
Setores
S2 200 100 1700 2000
Setor de
650 1400
Pagamentos
Produto Total X 1000 2000
Emprego 300 800 Exemplo:
e
S1 S2 ye = 9 Multiplicador
Coef. Emprego || 0,3 0,4 J je de emprego
Multlpélcsg%rosrlgneplee; dree eg;prego Me = 0,48 — 161 Para cada posto de trabalho
g preg 1 03 ’ gerado no setor S1, sdo

o gerados 1,61 postos de
G1 = 0,48 trabalho na economia
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Atividade 2c — Multiplicadores e geradores

Geradores de multiplicadores

Dados: Matriz de Insumo-Produto do Brasil, 2017

1.

Prepare os coeficientes geradores de multiplicadores (c;)
para as seguintes variaveis: valor adicionado, impostos
sobre produtos, e emprego.

Calcule os multiplicadores para as variaveis indicadas

usando os modelos aberto e fechado de Leontief. Compare
0s resultados setoriais para cada variavel.
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Sistema de Contas Nacionais

Contas Economicas Integradas - CEI, nas quais se
apresenta todo o conjunto de contas dos setores
institucionais e do resto do mundo

Tabelas de Recursos e Usos - TRU, que agrupam as
atividades econdémicas e os produtos (bens e servigos) de
acordo com o tipo de transacao economica

Tabela tridimensional das transacoes financeiras e dos
estoques de ativos e passivos financeiros, na qual estao
diretamente representadas as relagoes entre os setores
institucionais (de quem a quem)

Tabela na qual algumas transacoes dos setores
institucionais sao apresentadas de acordo com sua
funcao

Tabelas de populacao e emprego
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Sistema de Contas Nacionais

Calculo do PIB pelas trés oticas

Otica

Equacéo descritiva

Producéo

PIB a precos de mercado = valor bruto da producéo a precos basicos - consumo intermediario
a precos de comsumidor + impostos, liquidos de subsidios, sobre produtos

Despesa

PIB a precos de mercado = despesa de consumo final + formacio bruta de capital fixo +
variacdo de estoques + exportacdo de bens e servicos - importacdo de bens e servicos

Renda

PIB a precos de mercado = remuneracdo dos empregados + rendimento misto bruto +
excedente operacional bruto + impostos, liquidos de subsidios, sobre a producao e a importacéo

Fonte: IBGE, Diretoria de Pesquisas, Coordenacio de Contas Nacionais.
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Sistema de Contas Nacionais

Quadro 4.1: Conta de bens e Servigos

CONTA DE BENS E SERVICOS

RECURSOS USOS

VALOR BRUTO PRODUCAOpb CONSUMO INTERMEDIARIO

IMPOSTOS LIQUIDOS SOBRE CONSUMO FAMILIAS

PRODUTOS
IMPORTACAO DE BENS E
SERVICOS GOVERNO
IPSFLSF
FORMACAO DE CAPITAL

FORMACAO BRUTA DE CAPITAL FIXO
VARIACAO DE ESTOQUES
COMPRA - VENDA DE "VALORES"

EXPORTACAO DE BENS E SERVICOS
TOTAL OFERTA TOTAL USOS




Sistema de Contas Nacionais

Quadro 4.2 Calculo do Produto Interno bruto

igual

VALOR ADICIONADO BRUTO A

PIB
PRODUCAO DESPESA
VALOR BRUTO PRODUCAOpb CONSUMO FAMILIAS
menos GOVERNO
CONSUMO INTERMEDIARIO pc IPSFLSF

FORMACAO DE CAPITAL

FORMACAQO BRUTA DE CAPITAL FIXO

PRECOS BASICOS
VARIACAO DE ESTOQUES
COMPRA - VENDA DE "VALORES"
EXPORTACAO DE BENS E SERVICOS
Menos
IMPORTACAO DE BENS E SERVICOS
PIB PIB
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Sistema de Contas Nacionais

Aspectos metodologicos para base referéncia 2010

Adocao de nova classificacao de produtos e atividades no
Sistema de Contas Nacionais, integrada com a CNAE 2.0, e,
consequentemente, com a revisao 4 da Clasificacion
Industrial Internacional Uniforme de Todas las Actividades
Econdmicas - CIIU (International Standard Industrial
Classification of all Economic Activities - ISIC)

Introducao dos resultados do Censo Agropecuario 2006, da
Pesquisa de Orcamentos Familiares - POF 2008-2009 e do
Censo Demografico 2010
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Sistema de Contas Nacionais

Aspectos metodologicos para base referéncia 2010

Atualizacdao da matriz de consumo intermediario com dados
da Pesquisa de Consumo Intermediario - PCI 2010 para as
seguintes atividades econOmicas: extrativa mineral;
induUstria de transformacao; construcao civil; e servicos. A
atualizacdo da estrutura de consumo intermediario das
atividades agropecuarias foi realizada com base no Censo
Agropecuario 2006

Atualizacao das margens de comércio e de transporte com

base em pesquisas especificas e na Pesquisa Anual de Servicos
- PAS 2010
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Sistema de Contas Nacionais

Aspectos metodologicos para base referéncia 2010

Atualizacao das estruturas de impostos com base na revisao
das aliquotas e nas novas estruturas de consumo

Utilizacao dos dados da Declaracao do Imposto de Renda de
Pessoa Fisica como referéncia para parte dos resultados do
setor institucional Familias nas CEI

Adocao das recomendacoes e modificacdoes conceituais e
metodoldgicas apresentadas no manual internacional SNA
2008

64



Tabelas de Recursos e Usos

| - TABELA DE RECURSOS DE BENS E SERVICOS

OFERTA PRODUCAO IMPORTAGAO

A - A1 + A

Il -TABELA DE USOS DE BENS E SERVICOS

OFERTA CONSUMO INTERMEDIARIO DEMANDA FINAL

A - Bs ; B:

COMPONENTES DO VALOR ADICIONADO

C
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Sistema de Contas Nacionais

Critérios de valoracao

Precos basicos - conceito que exclui qualquer imposto e
qualquer custo de transporte faturado separadamente pelo
produtor e inclui qualquer subsidio sobre o produto

Precos de comprador = precos basicos + impostos sobre
produtos + margens de comeércio e transporte

66



Tabelas de Recursos e Usos

Tabela A - Recursos de bens e servigos

Codigo
do Descrigdo do produto Oferta total
produto apreco

de consumidor

01 Agropecuaria
02 Industria extrativa
03 Industria de transformagao

Producao e distribuigio de eletricidade e gas, agua, esgoto
04 e limpeza urbana

05 Construcao civil

06 Comércio

o7 Transporte, armazenagem e correio

08 Servigos de informacio
Intermediacao financeira, seguros e previdéncia

09 complementar e servigos relacionados

10 Atividades imobiliarias e aluguéis

11 Outros servigos

12 Administracio, sadde e educacao piblicas e seguridade social
Ajuste CIF/IFOB

Total

Oferta de bens e servicos

Margem
de
comércio

Margem
de
transporte

Impostos
liquidos

Oferta total

a prego
basico
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Tabelas de Recursos e Usos

Tabela Al - Recursos de bens e servicos

Producgdo das atividades

Codigo 12

01 02 .
do Descrigado do produto Agropecu Industria Administracdo, saide e

produto Aria axtrativa sEmEmEEEE edun:ac.ﬁn publicas e
seguridade social
01 Agropecudria
02 Indlstria extrativa
03 Indulstria de transformacao
Produgéo e distribuicio de eletricidade e gas,
o4 agua, esgoto e limpeza urbana
05 Construcédo civil
06 Comércio
07 Transporte, armazenagem e correio
08 Servigos de informagao
Intermediacdo financeira, seguros e previdéncia
09 complementar e servicos relacionados
10 Atividades imobilidrias e aluguéis
1" Outros servigos
12 Administragdo, salde e educacgdo publicas e seguridade social
Ajuste CIF/FOB

Total

Total
do produto
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Tabelas de Recursos e Usos

Cadigo
do
produto

01
02
03

04
05
06
07
08

09
10
11
12

Total

Tabela A2 - Recursos de bens e servigos

Descricao do produto Ajuste
CIF/FOB

Agropecuaria
Induastria extrativa
Induastria de transformacao

Producéo e distribuicéo de eletricidade e gas, agua,
esgoto e limpeza urbana

Construcéo civil
Comércio
Transporte, armazenagem e correio

Servicos de informagao
Intermediacgao financeira, seguros e previdéncia
complementar e servicos relacionados

Atividades imobilidrias e aluguéis

Outros servigos

Administracéo, saude e educacao publicas e seguridade social
Ajuste CIF/FOB

Importacéo

Importacio de
bens

Importacéo de
servigos
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Tabelas de Recursos e Usos

Tabela B1 - Usos de bens e servigos

Consumo intermediario das atividades

Cédigo
do Descrigdo do produto 01
produto Agropecudria

01 Agropecuaria
02 Indistria extrativa
03 Industria de transformagao

Producao e distribuicio de eletricidade e gas,
04  Agua, esgoto e limpeza urbana

05 Construcdo civil
06 Comeércio
07  Transporte, armazenagem e correio
08 Servigos de informacéao
Intermediacdo financeira, seguros e previdéncia
09 complementar e servigos relacionados
10  Atividades imobiliarias e aluguéis
11 QOutros servigos

Administracdo, salde e educagdo plblicas e
12 seguridade social

Total

02
Industria
extrativa

12
e, Tot
. do produto
publicas e

seguridade social
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Tabelas de Recursos e Usos

Descrigdo do produto

Agropecuaria

Induistria extrativa

Industria de transformacao

Producdo e distribuigio de eletricidade e gas,
agua, esgoto e limpeza urbana

Construcao civil

Comércio

Transporte, armazenagem @ correio

Servigos de informacao

Intermediacio financeira, seguros e previdéncia
complementar e servigos relacionados
Atividades imobiliarias e aluguéis

Outros servigos

Administracao, sadde e educacdo publicas e
sequridade social

Tabela B2 - Usos de bens e servigos

Demanda final
Consumo
c Cons
Exportacdo Exportagio da onsumo umo
debens  de servicos administracio oo cits
e st ISFLSF  familias
publica

Formacgao
bruta
de capital
fixo

Demanda
final

Variagio
de estoque
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Tabelas de Recursos e Usos

Tabela C - Usos de bens e servigcos

Componentes do valor adicionado (valores correntes em 1 000 000 R$)

) 02
Operacdes Agro {::uéria Industria
P extrativa

Valor adicionado bruto ( PIB )
Remuneracgdes
Salarios
Contribuictes sociais efetivas
Previdéncia oficial /[FGTS
Previdéncia privada
Contribuicbes sociais imputadas
Excedente operacional bruto e rendimento misto bruto
Rendimento misto bruto
Excedente operacional bruto (EOB)
Outros impostos sobre a producao
Outros subsidios a producao
Valor da producao
Fator trabalho (ocupacdes)

12
Administragio,
saulde e educacio
publicas e
seguridade social

Total
do produto
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Organizacao dos dados

Producao secundaria

- Compilacao dos dados é feita por empresas ou
estabelecimentos

Estabelecimento — categoria industrial

- De acordo com o produto principal

E se a producao secundaria for grande?

= Producao setorial torna-se “enviesada”

Solucdo: contas produto x industria

73



Exemplo numeérico

“"Make Matrix” (matriz de producao)

Produtos Producéo total
A B (industria)
. A 90 0 90
Industria B 10 100 110
Producéo total 100 100
(produto)

“Use Matrix” (matriz de absorcao)

Inddstria Demanda Producéo total
A B final (produto)
Produto A 10 10 80 100
B 10 7 83 100
Valor adicionado 70 93
Pro.dug,ao _total 90 110
(industria)




Exemplo numeérico

Produto Industria Demanda | Producao
A B A B final total
Produto U E Q
A 10 10 80 100
B 10 7 83 100
IndUstria V X
A 90 0 90
B 10 100 110
VA W
70 93
Producao Q' X'
total 100 100 90 110
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Identidades basicas

Qi = Uj1 +Uj2 +...+Uin+Ei
Xi =Vj1 +Vjo2 ...+ Vim
Xj =U1j +U2j -I-...—I—Umj -I—Wj

Requisito direto (def.)

Us; ~\—1 .
bj=—- B=U(X]" .U =BX
X]

Q=Ui+E
Q=BXi+E Xi=X} "commodity balance equation”
Q=BX +E
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Hipoteses de trabalho

Fracao da producao do produto j produzida pelo setor i:

Producao total de um produto é ofertada pelas
indUstrias em proporgoes fixas

Cotas de mercado fixas

Hipotese: industry-based-technology
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Requisitos totais: Caso 1

V =DQ
X =Vi
X =DQi=DQ
~.Q=BDQ+E
Q=(1-BD)'E

produto x produto



Requisitos totais: Caso 2

Yi :dijEj
Y=DE E=D7
Q=[(1 -BD)*DY

produto pgr Industria




Requisitos totais: Caso 3

X=DQ e Q=(1-BD)'E
X =[D(I -BD)]E

indUstria por produto




Requisitos totais: Caso 4

DX = (I -BD)E
(1-BD)D'X =E
(D'-B)X =E
D(D*-B)X = DE
(1 —-DB)X = DE

X =(I-DB)™Y

.

4

industria por industria



MIP Brasil 2015

Tabela 01 - Recursos de bens e servicos - 2015

Tabela 02 - Usos de bens e servigos - 2015

Tabela 03 - Oferta e demanda da producgao nacional a preco basico - 2015

Tabela 04 - Oferta e demanda de produtos importados a preco basico - 2015

Tabela 05 - Destino dos impostos sobre produtos nacionais - 2015

Tabela 06 - Destino dos impostos sobre produtos importados - 2015

Tabela 07 - Destino da margem de comeércio sobre produtos nacionais - 2015

Tabela 08 - Destino da margem de comércio sobre produtos importados — 2015

Tabela 09 - Destino da margem de transporte sobre produtos nacionais - 2015

Tabela 10 - Destino da margem de transporte sobre produtos importados - 2015

Tabela 11 - Matriz dos coeficientes técnicos dos insumos nacionais - Matriz Bn - 2015

Tabela 12 - Matriz dos coeficientes técnicos dos insumos importados - Matriz Bm - 2015

Tabela 13 - Matriz de participagao setorial na producao dos produtos nacionais - Matriz D
- Market Share - 2015

Tabela 14 - Matriz dos coeficientes técnicos intersetoriais - Matriz D.Bn - 2015

Tabela 15 - Matriz de impacto intersetorial - Matriz de Leontief - 2015

Fipe - Fundacdo Instituto de Pesquisas Econdmicas 82



MIP Brasil 2015

Os fluxos de recursos e usos estao desagregados ao nivel de 127
produtos e 67 setores”.

Os fluxos de usos estao valorados a precos de consumidor, ou
seja, a demanda incorpora a producao domeéstica, a producgao
importada e as margens e impostos.

O modelo de insumo-produto requer a conversao dos fluxos de
precos ao consumidor para precos basicos e sua representacao

na dimensao “setor x setor”.

A MIP deve refletir as relacdes de equilibrio entre oferta e
demanda somente para a economia doméstica.

* Na MIP, os setores comércio atacadista e comércio varejista sdo agregados.
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MIP Brasil 2015

Composicao das informacoes das TRUs

Produtos - Demanda Valor da
nacionais Atividades final producao
Produtos nacionais Un Fn q
Produtos importados Um Fm
Atividades V E a
Impostos Tp Te
Valor adicionado bruto y'
Valor bruto da producéo q’ g’
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MIP Brasil 2015

V - matriz de producao - apresenta para cada atividade o valor bruto da
producao de cada um dos produtos;

q - vetor com o valor bruto da producao total por produto;

Un - matriz de consumo intermediario nacional - apresenta para cada
atividade o valor consumido de produtos de origem interna;

Um - matriz de consumo intermediario importado - apresenta para cada
atividade o valor consumido de produtos de origem externa;

Fn - matriz da demanda final por produtos nacionais - apresenta o valor
consumido de produtos de origem interna por categoria da demanda final
(consumo final do governo, consumo final das Instituicdes sem fins de
lucro a servigo das familias, consumo final das familias, exportacoes,
formacao bruta de capital fixo e variacao de estoques);

Fm - matriz da demanda final por produtos importados - apresenta o
valor dos produtos de origem externa consumidos pelas categorias da
demanda final;
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MIP Brasil 2015

E - matriz da demanda final por atividade - representa a parcela do valor
bruto da producdao de uma atividade destinada a demanda final. Estes
dados nao sao observados, sao calculados a partir de Fn;

Tp - matriz dos valores dos impostos e subsidios associados a produtos,
incidentes sobre bens e servicos absorvidos (insumos) pelas atividades
produtivas;

Te - matriz dos valores dos impostos e subsidios associados a produtos,
incidentes sobre bens e servicos absorvidos pela demanda final;

g - vetor coluna com o valor bruto da producao total por atividade;

y - vetor coluna com o valor adicionado total gerado pelas atividades
produtivas - é considerado como um vetor por medida de simplificagao,
na pratica € uma matriz por atividade com o valor adicionado bruto a
precos basicos, as remuneracoes (salarios e contribuigdes sociais), o
excedente bruto operacional (obtido por saldo) e os impostos e subsidios
incidentes sobre as atividades.
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MIP Brasil 2015

A passagem de preco ao consumidor para preco basico é feita
deduzindo-se os destinos de impostos e margens e a importacao
(tabelas 4 a 10).

A conversao dos fluxos e/ou coeficientes para a dimensao “setor
X setor” é feita usando a hipotese de tecnologia de setor.
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MIP Brasil 2015

Hipotese tecnologia de setor

A tecnologia € uma caracteristica das atividades, isto €, a

tecnologia para a producao dos produtos € aquela da atividade
que os produz.

Assim, as informacoes disponiveis sao sobre as estruturas de
insumo de cada atividade.

As estruturas de insumos dos produtos sao calculadas pela
meédia ponderada das estruturas das atividades que os
produzem, considerando como peso a participacao de cada
atividade na producao do produto (market-share).
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MIP Brasil 2015

A Tabela 13 apresenta a matriz de market-share (matriz D), a
qual é utilizada para converter os coeficientes técnicos diretos
(matriz Bn - Tabela 11) em dimensao “setor x setor”

D=V.<q>"1
A=D.B, —  Tabela 14

B=0-D.B,)! ——— Tabelais
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Desafio!

Com base nas matrizes de insumo-produto do Brasil
para os anos de 1985, 1995, 2005 e 2015, responda:

Quantos reais (R$ de 2015) de investimento eram
necessarios para se obter um equivalente-homem-
ano?

Faca a analise critica dos resultados.

Utilizar modelo aberto!
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